

凉茶之殇：绿盒王老吉再闹分家

■ 胡懿新 报道
红罐王老吉的争斗方才渐渐进入尾声，绿盒王老吉的矛盾就立马浮出水面。

生产绿盒王老吉的王老吉药业由广药集团与王老吉海外第五代传人王健仪的同兴药业于2005年合资组建。尽管近年来红罐凉茶之争轰轰烈烈，但似乎并未影响到绿盒王老吉。

风平浪静下实则暗流汹涌。2014年6月，双方的合资合同到了商议续约的时间点，广药和同兴累积数年的矛盾直到此时才全面爆发。

相关资料显示，王老吉药业法人代表、同兴药业董事长王健仪同时兼任加多宝名誉董事长，而王健仪也曾多次在公开场合力挺广药的竞争对手加多宝，这成为广药炮轰合资方的最大依据。

而同兴药业则认为，广药集团违背了合资公司成立的初衷，未能将王老吉商标注入王老吉药业，因此拒绝延长合资期限、不再续签合资合同，并将广药集团告上法庭，请求法院判令解散王老吉药业。

绿盒王老吉卷入争斗

广药集团6月11日的一纸公告，将绿盒王老吉的争斗搬上了台面。

6月11日，广药集团参股的王老吉药业股份有限公司发布公告称，广药集团作为该公司股东拟牵头召集临时股东大会，审议王老吉药业继续合资经营等相关事宜。

相关资料显示，王老吉药业系2005年由广药集团向香港同兴药业定向增资扩股而成立，广药集团和同兴药业各持股48.0465%，合资期限为10年，主要产品为绿盒王老吉。

广药方面表示，鉴于合资期限即将到期，故发起召开临时股东大会商议合资续约相关事宜。

一天后，同兴药业突然发表声明称，已将广药集团告上法庭，且不考虑再续约。

绿盒王老吉的合资方香港同兴药业日前表示，已于2014年6月12日向广州市中级人民法院提交诉状，并请求法院判令解散王老吉药业，目前该案已经立案调查。

同时，同兴药业炮轰广药集团，称其完全放弃了合资公司的设立初衷，超越董事会、股东大会单方使用总裁及法人公章。

值得一提的是，广药集团罕见的猛批王老吉海外第五代传人王健仪。

资料显示，王健仪系王老吉凉茶创始人王泽邦的第五代女玄孙，现拥有香港及海外“王老吉”商标所有权。

广药集团称，根据王老吉药业的合资协议，自2010年起，由同兴药业委派该公司董事长王健仪出任王老吉药业法人代表，任期3年。但自2012年加多宝公司不能再使用“王老吉”商标后，王健仪“公然”出任加多宝公司名誉董事长，在多个场合为加多宝站台。

广药并称，同时王健仪还干扰王老吉药业正常经营，对王老吉的生产经营造成严重损失，初步预计损失超2亿元。

据近年来的媒体报道，广药所称王健仪为加多宝“站台”确有其事。

2012年5月，就在广药与加多宝关系急剧恶化时，王健仪高调出任加多宝名誉董事长。

2013年3月，王健仪在深圳的一场媒体见面会上再次力挺加多宝，称王老吉祖传配方已授予加多宝使用，从未授权给广药集团。

不过，在王健仪看来，这一切源于广药集团违背了当初合资的承诺。

王健仪以及所在的同兴药业曾多次表示，将王老吉国内和海外的商标权实现联合，共同发展壮大王老吉品牌是合资成立王老吉药业的初衷，同兴药业是在广药方面承诺将王老吉商标转入合资公司的前提下才愿意斥资入股，然而广药集团并未履行承诺，至今仍未将王老吉商标注入合资公司。

有接近广药的人士对媒体表示，合资合同中确有商标划归条款，但前提必须满足系列条件，而同兴药业并未满足要求，因此王老吉商标仍然归广药拥有。

尽管王健仪声称并未将祖传配方授

予广药，但这并不能改变广药集团拥有王老吉配方的事实。

由于历史原因，王老吉品牌一直处于分裂状态，无论配方还是所有权均存在大陆及海外两个版本。

广药集团所拥有的配方及商标，则来源于留在大陆的王恒辉一支，解放后因“公私合营”等历史原因，王家的配方上交国家，改革开放后其所有权归入广药集团，并于1992年重新启用“王老吉”商标。

王老吉海外第五代传人王健仪所拥有的配方及商标，来源于王家祖上前往香港及海外发展的王恒裕一支，于1990年授予东莞商人陈鸿道使用，即后来的加多宝。

加多宝生产的“海外版”配方凉茶，在进军大陆时遭遇法律难题。由于不具有在大陆的商标权，“海外版”王老吉凉茶在大陆无法使用“王老吉”商标。

于是，陈鸿道向大陆王老吉商标的拥有者广药集团申请使用王老吉商标。1995年3月，双方签订了商标许可合同，广药集团允许加多宝在大陆使用“王老吉”商标生产红罐凉茶，但其使用的配方一直是王健仪授予的“海外”配方。而广药方面则使用自己拥有的配方生产绿盒王老吉。

“海外”红罐王老吉获得“正名”后，与“大陆版”绿盒王老吉一道在饮料市场竞争格局，迅速红遍大江南北，“怕上火喝王老吉”的广告词在华人群体耳熟能详。

基于共同发展壮大王老吉品牌的目的，王老吉药业在2005年应运而生。该公司的最终目标是实现大陆及海外“王老吉”品牌的统一经营。

然而事与愿违。随着广药和加多宝的矛盾逐渐暴露，拥有近两百年历史的王老吉凉茶品牌的“统一”梦开始变得遥不可及。

2005年，广药集团总经理李益民受贿案“东窗事发”，鸿道集团总裁陈鸿道也一同涉案。该事件直接导致广药集团不再认可李益民履职期间与加多宝签订的王老吉商标使用权许可续约至2020年的协议，广药与加多宝的矛盾自此迅速恶化，红罐凉茶之争全面爆发。

2012年5月，中国国际经济贸易仲裁委员会裁决，“王老吉”商标使用权归广药集团所有。

随后，广药与加多宝随后就广告词展开互讼。截止2013年底，广药和加多宝各自发起的诉讼均以广药胜诉加多宝败诉告终。

2014年5月，广药“乘胜追击”，再诉

加多宝商标侵权，并提出10亿元巨额索赔，目前该案已或法院受理及立案。

品牌统一或梦碎

大陆版和海外版王老吉在红罐凉茶已分道扬镳，而两者在绿盒王老吉上仅存的合作关系如今也陷入随时可能分崩离析的局面，王老吉品牌统一梦岌岌可危。

随着十年合约即将到期，续约问题将过去被舆论忽视的绿盒王老吉的内部矛盾全数揭开。

事实上，除了前述王老吉商标迟迟未能注入王老吉药业等原因外，广药集团因其多元化发展价值观也早已同王健仪等产生矛盾。

王健仪曾公开对广药集团使用“王老吉”商标发展非凉茶类产品表达不满。王老吉药业官网显示，除了绿盒凉茶外，该公司还生产润喉糖、枇杷糖、龟苓膏等产品。

在公司治理上，双方也互相指责对方设置障碍妨碍公司运营。广药集团指责同兴药业滥用否决权致使董事会和股东大会无法正常运作，同兴药业亦指责广药集团操纵成立临时管委会取代董事会、被剥夺查账请求、公司利润被人为压低等。

王老吉药业的利润在主要股东的内斗下也迅速滑坡。白云山2013年年报显示，王老吉药业该年仅录得净利润6646万元，较2012年的149亿元大幅下滑55%。

一了解王老吉药业业务的人士告诉记者，广药与同兴自加多宝事件之后就貌合神离，“双方矛盾公开化是迟早的事”。

日前有媒体报道称，广药与同兴的合约中有规定，“任何一方首先提出不再续约，另一方就可以收购对方全部股权”；此外有广药内部人士表示，未来广药不排除回购王老吉药业的可能性。

但同兴药业坚称，王老吉药业的情况已符合《公司法》第182条规定的解散条件，并明确表示不同意延长合资期限、不再续签合资合同。

广药集团则将同兴药业的说法斥为“营销手段”。

广药相关负责人告诉记者，“双方所签合同里已经对双方续约的条件、内容和一方不续约的解决途径等有相关约定，同兴如果不续约，按照合同约定和公司章程就可以了”，解散之说系影响王老吉药业稳定的“营销手段”。

保险公司世界杯营销只赚眼球不赚保费

■ 涂颖浩 报道

巴西足球世界杯盛宴开启，趁势而来的多款“世界杯概念股”近期也赚足了眼球。有“看球喝高险”、“夜猫子险”、“足球流氓险”、“吃货险”、“世界杯遗憾险”……

然而，记者留意到，消费者“用脚投票”决定了哪些产品会在世界杯经济中成功“掘金”。这些借“世界杯”之名的保险产品，多数却只赚眼球不赚保费。例如，众安保险在天猫推广的四款“世界杯概念股”原定3元的保费，降至1分钱白菜价销售。

形形色色的世界杯险

在本届巴西世界杯开赛之前，国内的保险公司已经在互联网纷纷推出与世界杯挂钩的保险产品。

定位互联网保险公司的众安保险，此次一口气推出了四款与世界杯有关的保险产品——“看球喝高险”、“夜猫子险”、“足球流氓险”、“吃货险”。四款产品分别保障的是：急性酒精中毒身故、医疗、猝死身故、急性上呼吸道感染感染医疗、意外身故 / 残疾 / 医疗、急性肠胃炎身故、医疗。据了解，四款产品的保险期间为30天，均为最高保障1万元的短期意外健康险。今年3月份，众安保险短期健康 / 意外伤害保险业务获得保监会批复。

业内人士认为，此类保险的共性是期限短、保费低、保障范围锁定某单一风险。这种将保险产品的设计更加“碎片化”和“通俗化”，打破传统人寿保险保障的“多而全”的特点，被认为是互联网保险公司的发展方向。

安诚保险推出的另一款“世界杯遗憾险”受到更大关注。从产品性质上来看，该款产品与上述几款“世界杯概念股”无异，为保险期间为15天、最高保障1万元的短期意外险。但在产品设计上，其补偿还超出了传统的寿险保障范围，也因此惹来争议不断。

“强队爆冷门，补偿你的遗憾”，若消费者支持的球队在其投保的赛段被淘汰，就可以获得相应的遗憾补偿，最高补偿为4900集分宝。在小组赛结束之后，还有八强赛遗憾险、大力神杯遗憾险两轮，投保价格均为8元。

以“遗憾”——这一精神损失，并非人身、财产损失作为理赔依据，与安联早前推出的“赏月险”、“喜阳阳”异曲同工，安诚保险的“世界杯遗憾险”也被质疑变相赌博。对于“博彩”的说法，安诚保险的内部人士并不认同，称产品实质还是意外险。

除上述两家外，海康人寿在微信渠道曾推出世界杯竞猜活动，参与者可以选择一场比赛中球队的上场次数，被称为“队医快跑险”，不过此后的据称仅是一次测试。

3元保费降至白菜价

与安诚保险的“世界杯遗憾险”类似，国外保险公司也曾有类似的奇葩保险。据了解，在德国世界杯期间的“被进球险”规定，只要本国足球队在世界杯期间每被对方攻破球门一次，投保人就能从保险公司处获得赔偿金。

不过，不排除世界杯与国内市场的距离始终未能拉近的原因，此类保险在国内的试验没能引起球迷的参与兴趣。以众安保险的四款世界杯保险销售情况来看，推出十余天成交记录寥寥。保费定价原本3元/份的四款产品，降价至0.01元白菜价销售，保费规模小到可忽略不计。相比之下，众安保险近期推出的另一款颇多争议的险种——“高温险”，却受到客户追捧，其官方统计显示，在天猫和微信两个渠道合计超过20万份，平均每天线上购买超过1万份，最低保费为10元/份。

同样保障醉酒的安诚保险“喝麻险”18元的保费定价，截至6月16日累计销售仍然仅4份。安诚保险的“世界杯遗憾险”也出现“只赚眼球不赚保费”的情形。据安诚保险电商总监透露，首轮小组遗憾赛产品销售总共50多份。以单价8元的投保价格来看，所获保费仅400余元。上述安诚保险的内部人士称，首轮产品并未做更多的宣传推广，在接下来的两轮八强赛遗憾险、大力神杯遗憾险的产品推广中还将加大推广力度。

安诚保险电商总监告诉记者，在后续的产品推广中，安诚保险更关注的还是品牌塑造，而非保费和盈利。他还称，公司酝酿多款此类互联网保险产品已有数月，接下来还将推出包括“火锅险”、“差旅安全险”在内的多款产品。

除了世界杯概念和保险产品绑定的方式，不少保险公司还直接以“世界杯”作为营销噱头，或直接做品牌推广。近期，平安车险在淘宝保险频道热推“平安球迷车险”促销活动，用户购买车险可获得该竞猜球队射门次数×10的返现，以集分宝的形式返还。



浙江萧山最大超市不归路：千万消费卡遭挤兑

■ 张珍珠 报道

又一家浙江萧山知名民企“倒下”了。据当地多家媒体报道，杭州佰惠拓商业有限公司(以下简称“佰惠拓”)法人沈惠林，因涉嫌非法吸收公众存款罪已于5月22日被依法逮捕。

杭州市公安局萧山区警方对记者证实了上述说法：经初步查明，佰惠拓自成立以来，由于经营不善，企业已发生严重亏损。目前，已依法对企业开展审计、资产清查及追缴工作。但现在案子还处在侦查阶段，案情不宜对外公布。

据了解，佰惠拓作为萧山当地一家号称涉足电子商务、物流配送和连锁超市的龙头企业，以商业预付卡的形式发行了高达上千万元的消费卡。

目前，因法人被逮捕，90多家合作商户集体暂停了佰惠拓消费卡的支付渠道，以至于市面上流通的上千万元消费卡变成了无法兑付的“废卡”。

按理说佰惠拓通过预付卡的商业模式，靠卖卡的预付款积累了数量可观的现金流，在外界看来原本“一本万利、上下通吃”的可以维系的模式为何最后干疮百孔？而佰惠拓老板又是如何一步步走上不归路的？

门店老板告诉记者，佰惠拓卡在萧山当地人群中使用广泛，从大的购物中心，到小的路边水果店，几乎覆盖到衣食住行的方方面面。而渗透到下面乡镇的众多加盟店也让萧山人体会到了用卡便利。

据老板介绍，有实力发行预付消费卡的企业在当地很少，而他也正是看中了市面上已发行的上千万元佰惠拓卡带来的生意，才在年初以约50万元的高价从佰惠拓手中受让该门店。作为加盟店，每月凭刷卡消费额再去找总部结账。

该老板算了一笔账，50万的转让费加上“挤兑”当天20多万的刷卡消费额，再加上之后补货重开超市，前后已经投入了将近100万，如果现在关门，意味着之前的投入都打了水漂。

人们如潮水般从四面八方涌向佰惠拓在萧山的各大门店，佰惠拓超市人民路总店和拱秀路新桥店，都被市民疯狂抢购，超市里一片狼藉，几乎所有商品都已被一抢而空。

沈惠林的不归路

那么佰惠拓老板沈惠林跑路的谣言究竟是否属实？据记者多方打听得知，4月17日发生“疯狂挤兑”的当天，沈就在佰惠拓人民路总店背后的佰惠拓总部办公楼一层。

不难想像，这位面对市民“疯狂挤兑”而一筹莫展的老板，经历了怎样难熬的一天。而在他苦思冥想寻求解决办法的当晚就被萧山警方带走调查。

工商注册信息显示，杭州佰惠拓商业有限公司成立于2008年9月，注册资本500万元，投资人包括沈惠林和张小鱼两个自然人。2012年9月，沈惠林还成立了杭州佰惠拓名潮实业连锁有限公司，注册资本1000万元，投资人为杭州佰惠拓商贸有限公司和张小鱼。

佰惠拓是浙江省龙头连锁企业，荣获“浙江省电子商务进万村工程”示范店、2013年度萧山区“诚信守法示范企业”等诸多殊荣，而沈惠林也成为当地人心目中的“明星企业家”。

令外界好奇的是，佰惠拓倒闭危机背后的根源在哪里？昔日的“明星老板”是如何在民间借贷的旋涡里越陷越深，最终走上不归路的？

“企业只要一碰了民间借贷，就走上了不归路。”佰惠拓总部高管一语道破。

而不顾实际盲目扩张，发展步伐过快，也为佰惠拓资金链断裂埋下了隐患。

“沈把卖卡所得的沉淀资金全部投入做开发，仅2012年一年就新开了5家1500平方米以上的大超市。”该高管称。

佰惠拓商城官网称，以“电子商务+实体超市”的全新模式，实现网上与网下、传统与现代、有形与无形的有机结合，打造一个“线上线下”并行的24小时“购物圈”。这是沈惠林试图打造的商业梦想。

但事实上，佰惠拓的商业模式究竟如何呢？

据上述高管介绍，沈惠林白手起家，靠

发售预付卡积累了金额可观的现金流，但沈很清楚这些钱只是暂时沉淀在卡里，但持卡人早晚得消费，还要支付供应商货款，于是便利用供应商账期和消费时间差，把钱投资到房地产等高风险领域以期博得更高收益。

而佰惠拓参与投资开发的萧山义蓬购物中心项目则成为导致其资金链断裂的直接导火索。

资料显示，萧山义蓬购物中心项目是集农贸市场、超市、百货、娱乐、银行等为一体的综合性商业购物中心，坐落于义蓬镇中心商业地段，项目投资7亿人民币。

“12年8月份已签好项目意向书，13年开始投资装修”，该高管透露，本来预计好可销售6千万的预付卡，用掉4千万，还有2千万流动资金，但受经济大环境影响，卡的实际销售只有2.3千万，这样以来流动资金